

MAGYAR LAPOK

XIII. évfolyam, 62 (3508) szám

KERESZTÉNY POLITIKAI NAPILAP

Nagyvárad, Telefon: 12-27.

Vissza Krisztushoz!

Elmondta dr. Scheffler János püspök

Még nem tudjuk, milyen néven fogja az utókor elkönyvelni századunkat; minő diszít vagy megbélyegző jelzőt éget majd Clio ennek a mi korunknak: a sorozatos világháborúk, forradalmak és új létformakéresések nyugtalan korának homlokára. De a tárgyilagosan értékelő történelem kénytelen lesz megállapítani, hogy a XX. század első fele — vajha csak ez az első fele! — felbecsülhetetlen lelki és kulturális értékek lerombolásának tipikus, szinte diabolikus kora volt. Tehát destructiv kor.

Mert bármilyen büszke is a mai világ homo technicus-a szédületes vívmányaira, gyárainak és felhőkarcolóinak modern babiloni tornyaira, mit használ mindez, ha az emberi szellem legragyogóbb találmányait egymással élethalálharcot vívó világnézetek — hozzá még elierdült világnézetek — évezredek kulturértékeink elpusztítására használják — és a végén e kor kiválóságáról mindössze ennyi marad meg! Egyetlen kor sem tudott olyan bravuros technikával, olyan vadul és olyan totális hatással felbecsülhetetlen értékű kultúremlékeket és városokat lerombolni, a pusztítás ekéjével egész országokat végigszántani, az ártatlan gyermekek és asszonyok ezreinek fejére gyilkos bombákat zúdítani, mint ez a kor.

Szédületes ennek a destructioanak crescendo-ja az első világháború óta. Akkor is hullott néhány bomba vagy lövedék könyvtárakra, a gyönyörűségei rheimsi székesegyházra, a velencei Szent Márk-térre. De ezen a romboláson akkor még mindenki sirákozott és megbotránkozott... És jó talán testvéreink — az egyébként ép-ségben maradt Szent Márk templom előtt egyik kőköcskára e megbélyegző feliratot vészték: *B o m b a a u s t r i a c a!* — Hány ezer és ezer ilyen feliratot kellene ma elhelyezniük a szépséges Itália városaiban és másutt szer-te Európában!

A mai destructio már nem olyan felénk, szemérmes és kiméletes. Az örök Rómát sem kiméli és olyan egyedülálló értékeket pusztít el néhány óra alatt, mint Monte Cassino. — És ezt az újkori vandalizmust egyetlen cinikus szóval máris elintézhetni: majd újból és különbül felépítjük.

Monte Cassino a legtipikusabb áldozata a rombolás mai szellemének. Álljunk meg néhány pillanatra tisztós romjai előtt és könnyezzük meg. Megérdemli.

Mert mi volt a keresztény világnak Monte Cassino? — Szent Benedeknek 529-ben épült lelki vára. Igazi negyven épült város, civitas supra montem posita evangeliumi értelemben, melyre másfélezerden át minden keresztény

és minden kultúremlék mélyeséges kegyelettel és megalottsággal tekintett fel. Itt forrott ki az az istenkereső, krisztusi lelkiélet, az ora et lobara-nak földet taposó, de égre néző szelleme, amely egy másik nagy destructio-nak, a népvándorlásnak közepette az akkori világ legelső építő tényezője volt Európának: a régi római kultúra romjain Krisztus szellemében új Európát épített...

Monte Cassino a nyugati keresztény műveltség bölcsője. Innen és leány-monostoraiból indultak Európa minden tájára az új, krisztusi kultúra nagy apostolai: Augustinus, Bonifácus, Gallus — és mások; előbb a lelkek szen-

télyben építettek dómokat: a mély-séges hit és Krisztusszeretet templomait — és ez a mély hit építette a középkor fölséges katedrálisait; ez tudott országokat megalapozni, népeket nevelni és boldoggá tenni...

E szent hegy fia a mi Szent Gellértünk, Astriunk és Maurusunk is. Monte Cassino nélkül nincsen magyar Mons Pannonica sem és mindaz, amit szerettel hazánk számára Szent István, a Szent Korona... és a hazánkat dicső Regnum Marianummá avató katolikus kereszténység jelent...

Monte Cassino valóban a krisztusi építő, szepítő és boldogító kulturmunka kiinduló pontja, beszédes emléke

és szimbóluma volt... Talán éppen ez volt a nagy bűne. Ezt nem bírta elviselni a destructio szelleme. Azért kellett néhány óra alatt olyan tragikusan megsemmisülnie. — De éppen felégetve és porig lerombolva lehangosabb vádlója a mi szörnyű korunknak, a legkonstruktívabb értékek érzéketlen destrudójának.

Ez a külső destructio azonban csak érett gyümölcsé annak a még szörnyűbb belső destructio-nak, amelyet a közelmúlt századok a lelkek mélyén végeztek. És ha ma kénytelenek vagyunk kóstolni a keserű gyümölcsöt, jó lesz a folyamat mélyére hatálnunk — és okulnunk.

Ez a belső romlás az újkornak elején kezdődik. Az egész újkor története nem más, mint az európai emberiség fokozatos elfordulása mindentől, ami szent, lelki, krisztusi; az emberi életnek fokozatos kivételése

A szovjet feltételek visszautasítása miatt

Washington szakítani akar Finnországgal

Nagy balkáni partraszállási akciót készítenek elő a szövetségesek (?) Angolszász repülőgépek ismét megsértették Svájc semlegességét

Lisszabonból jelentik: (MTI) A brit hírszolgálat jelenti Washingtonból:

Az Egyesült Államok komoly megfontolás tárgyává teszi a Finnországgal való diplomáciai viszony megszakításának kérdését. Az amerikai külügyi hivatal máris bejelentette, hogy behatóan megvizsgálja Finnország magatartását a Szovjet Unió békefeltételeivel szemben.

Bernből jelentik: (MTI) A Nemet TI jelenti: Csütörtökön délelőtt és délután angol-amerikai repülőgépek ismét megsértették Svájc légterét. A svájci elhárítókötélek felszálltak és a gépek közül egyeseket lezárásra kényszerítették. Dübendörfnél három amerikai bombázó szállt le. Személyzetükből azokat, akik sértetlenek voltak, internálták. Három amerikai gép svájci te-

rületen zuhant le. Dél egy órakor egy Liberator gép a Zugi tóba zuhant. Személyzetéből egy ember meghalt, ket-tő megsebesült. Ezeket és a személyzet többi tagját internálták. Két órakor délelben Wildhausbau lezuhant egy négymotoros bombázó. Személyzetének egy részét megtalálták és internálták. Disenhofentől délre egy amerikai bombázó lezuhant és darabokra tört. Személyzetének több tagját nem lehetett megtalálni. Valószínű, hogy az ország határán kívül ugrottak le ejtőernyő-vel. Csütörtökre virradó éjszaka a már jelentett határsértések alkalmával. — mint újabban megállapították — Coa-ve vidékén négy bombát dobtak egy er-dős területre. A bombák csak anyagi kárt okoztak.

Berlin, (MTI): Március 17-én délelőtt 9 óra tájban — mint a Német Távirati Iroda értesül — ellenséges mélyrepülőök megtámadtak egy menekült vonatot, amikor Rómától északra haladt. 40 ember meghalt. A súlyosan sebesültek száma is nagy.

Négy revolverlövessel meggyilkolták dr. Lenkei István honvéderőnagyt

Az Esti Újság írja: Pestszentlőrincen egy kis ikerházban együtt lakott Lenkei Jánosné 67 éves nyugdíjas özvegyasszony és fia, dr. Lenkei István honvéderőnagyt, aki a ház másik felében rendezte be lakását. Tegnap este 8 óra után az őrnagy lakásából dörömbölés zaja hallatszott. Az édesanyjánál tartózkodó őrnagy magához vette kardját és zseblámpáját és átment a lakásába. Rövid idő múlva kiáltozás, majd kardsattogás és revolverdörrenés hallatszott, mire Lenkei Jánosné át akart menni fia lakásába, ahonnan ebben a pillanathban egy férfi ugrott ki, aki az idős hölgyet feibeütötte, majd elmenekült. Amikor az idős asszony magához tért, sikoltozására előjöttek a szomszédok és bementek fia lakásába, dr. Lenkei Istvánt vértócsában holtan találták, kardja elgömbülve feküdt mellette. A vizsgálat megállapította, hogy három nem súlyos lövés érte az őrnagyot a negyedik azonban szívét lötte át. A nyomozás teljes erővel folyik és bizonyosra vehető, hogy a gyilkost rövidesen elfogják, mert egyes jelek szerint a kardtól sérüléseket szenvedett.

Alexander és Tito közös hadműveleti terve (?)

Chiaso. (Bud. Tud.): A fasiszta köztársasági lapok jelentik, hogy Alexander tábornok a Délolaszországban lévő szövetséges csapatok parancsnoka az utóbbi időben nagy előkészületeket tett a hátsó vonalak mögött. Több délolaszországi kikötőben, elsősorban Nípolyban, tekintélyes csapaterőket, fegyver- és lőszerszállítások érkeztek. Olasz körökben az angolszászoknak ezeket az előkészületeit annak a lehetőségével hozzák összefüggésbe, hogy nagy balkáni partraszállási akciót készítenek elő. A fasiszta lapok jelentik még hogy Alexander tábornok és Tito által köz-

sen kidolgozott hadműveletről van szó. Tito ugyanis rövid idővel ezelőtt Délolaszországba érkezett és részletes tervet dolgozott ki Jugoszlávia elleni támadásra. Egyelőre még nehéz megállapítani, hogy ezek a hírek tényeken alapulnak-e, vagy csupán a háborús izgalom eredményei. Nemi támpontot nyújt a hírek mellett az a tény, hogy Tito néhány tiszije hosszabb ideje Bari-ban tartózkodik.

Stockholm. (MTI): A brit hírszolgálat Washingtonból jelenti, hogy amerikai csapatok partraszálltak az Admiralty csoporthoz tartozó Manus szigeten.

megszentelt jellegéből; az életnek profanizálása, szekularizációja minden irányban.

Karl Adam, az ismert nevű tübingeni teológus mély történelmi elemzéssel ennek a folyamatnak háttérét különbözteti meg: az első lokon, a XVI. században a jelszó: elszakadni az Egyháztól, — *Los von der Kirche*; aki elszakad a Krisztus alapította Egyháztól, az lassan elidegenedik Krisztustól, azé a XVIII. század jelszava már: *Los von Christus*; és ha nem Krisztus vezet bennünket mennyei Atyánkhoz, elfordulunk a jó Istentől; valóban a XIX. századtól már ez a törekvés: *Los von Gott*...

Sajnos, a mi korunk már nyakig benne él a lelki destruktiónak ebben az utolsó fázisában! A harcos istentelenség vörös országa egyenesen hitvallássá teszi az istenellenességet; de gyakorlatilag ott is elszakadt a közélet a mindenható Istentől, ahol a mammonizmusra vagy a vérnek és lajnak megváltást és kegyelmet elvett mítoszra építik a népek és országok sorsát — jövőjét...

Ime, a mi korunk legnagyobb tragédiája és minden szerencsétlenségünknek legmélyebb forrása: Istentől elszakadt világnézetek vulkanikus erői küzdik körülöttünk élethalálharcukat, hozzá az istennélküliség kiméltelenségével és a fejlett technika mai rombolási lehetőségeivel... És mi e szörnyű pusztítás iszonyatos malomkövei közé szorongunk — és ha a jószágos Atya meg nem könyörül rajtunk — örölni is fogunk.

Az elszakadás Istentől, minden lét és jó forrásától, az egyén számára is a legborzalmasabb tragédia. De még szörnyűbb szerencsétlenség népek és országok számára, annyival is inkább, mert az Isten kinullázása elszakadást jelent az emberhez méltó életnek kétfős alapjaitól is. Egyik: Isten örök törvénye, amely a lársas élet összhangjának és boldogságának egyedül biztos útmutatója; a másik: Isten kegyelme, amely egyedül képes a bukott embert felemelni és a megismert helyes út követéséhez erőt adni neki.

És ha egy nemzedék létezőlő tüdődjára mégis minden áron emancipálja magát ez isteni behatásoktól, féltő, hogy előbb vagy utóbb diabolikus erők hatása alá kerül... Vajon nem jutott-e már ideig a mai emberiség? Vajon a most folyó háború szörnyűségeinek és kiméltelenségeinek láttára nem kell-e ilyen titkos diabolikus erők mozgására gondolnunk? Nem kell-e azt hinnünk, amit néhány éve, az események forrongását elemezve, egy francia író írt könyvére: *Satan conduit le bal?*

Valóban nem látok más választást és más végállomást: vagy Krisztus — vagy Béliál uralkodik rajtunk! Vagy Krisztus szelleme vezet bennünket, vagy a gonosz szellem megszállottává süllyedünk: vagy civitas Dei vagy civitas satanae lesz ez a világ! Civitas Dei Krisztus békéjével — és boldogításával, vagy civitas satanae az örökös háborúk földi poklával. — Vagy — vagy!

Mi már rég választottunk. A világnézetek mai tergetegében az egész világ előtt szent meggyőződéssel hitet teszünk róla: Mi Krisztuséi maradjunk! Krisztus a mi tanítónk; Krisztus Urunk és törvényhozónk; Krisztus a mi boldogítóink. A Regnum Marianum egy évezrede eljegyezte magát Krisztusnak. És a mi Krisztusunk: szent történelmi küldetési szánt hazánknak.

Ezért őrzött meg bennünket évszázadok tergetegén át. És hatalmas karjával, jóságos szívével ezután is megőríz, ha itt, a népek és világormlatok országátjain magasztos történelmi hivatásunkat szentül vállaljuk.

A destructio világából csak egy kiút van számunkra: egészen visszatérni Krisztushoz, az Ő törvényeihez, az Ő kegyelméhez.

Nekünk tudnunk és hirdelnünk kell, hogy Isten törvényei nem tiltották csupán, hanem a boldogabb élet útmutatói. Nem elsősorban az örök Bíró lenyegvetései: Te fickó, le-töröm a derekadat, ha áthágsz, hanem a jóságos Atya szerető útmutatói. Édes gyermekem, ha ezen az uton jársz, megáldalak. Tehát vissza az örök isteni törvényekhez!

De vissza Krisztushoz, a kegyelem forrásához is. Nekünk katolikusoknak tudatosan kell vallanunk és hirdelnünk: a bukott ember nem képes az örök erkölcsi törvényeket önérejtől állandóan és következetesen megtartani — más szóval: kegyelem nélkül a polgári becsület magaslatán sem állhatunk meg; kegyelem nélkül nincs igazságosság; nincs megbízhatóság.

nincs belátás — Isten törvényei és Isten kegyelme nélkül nem lehet népeket vezetni és boldogítani. És ha valaki eddig az ellenkezőt hitte volna, nyissa ki szemét és értelmes lélekkel olvasson a világháborúk hatalmas deductio ad absurdum-aiból!

Isten kétféleképpen tanítja az emberket: a hívőknek előre hirdeti az igaz és boldog út szent evangéliuma és Egyháza által; a hitetlen Tamásoknak bottal és ostorral a hátukon magyarázza meg. Ez a szörnyű háború bot és ostor hátunkon. Ő értsük meg mindnyájan legalább ezt a bottal-ostorral hátunkra suhintott hatalmas isteni leckét!

Lichtenberg német író szellemes mondása: ha a békekötéskor Te Deum-ot énekelnek, akkor a háború kitörésekor Te diabolum-ot kellene énekelni...

Két világháborún át eleget énekelte az emberiség ezt a szörnyűséges pokoli melódiát! Vissza akarunk térni Egyházunkhoz, Krisztushoz és általa a törvényei Atyához. — És ha a népek és vezetőik visszatárltak, megszűnik a destructio — és eljön Krisztus békéje Krisztus országában!

Befejeződött Velencén a menyasszonyképző tanfolyam

Vasárnap délután 5 órai kezdettel volt Velencén a Katolikus Kulturházban a Menyasszonyképző tanfolyam ünnepélyes befejezése. A termet a közönség zsúfolásig megtöltötte. A Hírszekegy elnöklése után Zitzmann Ferenc plébános kifejtette a városvelencei kezdeményezés fontosságát, majd Boros Erzsébet beszélt március 15-ről. Ezután következett a beszámoló a végzett anyagból. Papp Lajosné a magyar nyelv- és irodalomról. Bús Ilona a földrajzról, Szilágyi Lászlóné egészségügyről, Berkó Margit háztartásról, Román Jánosné a lélektanról, Jurenka Lajosné a családvédelemről.

Bagi Sándorné a nevelésről, Bokis Lászlóné a honvédelemről adta elő röviden és összefoglalva a tanulókat. Az ünnepséget Illás Istvánné, Csongrádi Vilma, Ladik Magdolna, Bíró Olivérné, Pipó Nelli és Molitoricz Klára szavatai és a menyasszonyképző hallgatóiból alakult szavaló-kórus, valamint a Kalácsa népiokola hallgatóinak bemutatása fűszerezte. Scholz Klára a Római Katolikus Asszonyzövetség nevében köszönetét tolmácsolta Velencének a nagy sikerű tanfolyam megrendezéséért és kifejtette az ilyen tanfolyamoknak gyakorlati jelentőségét. Az ünnepség a Szóvaltal fejeződött be.

Székely diákok hangversenye a Református Kulturházban szombat este 7 órakor

A marosvásárhelyi m. kir. állami tanítóképző intézet férfikara március 16-án Budapesten a Művelődés Házában hangversenyt adott, melyet hazatérőben március 18-án, szombaton este 7 órai kezdettel a Református Kulturpalotában megismételt. Gazdag műsorában Kodály, Halmos, Bárdos, Lányi, Péter, Szabó G., Lendvai, Veres G. Adam és Visky művek szerepelnek. Balogh Ferenc székely hegedűművész közreműködése és székely népdallada szavalt teszik változatosabbá a kiváló férfikar énekszámait.

A marosvásárhelyi diákokékkar országos hírű művészi felkészültségét bizonyítja az hogy a Rádió énekkari hangversenyén rendszeresen megszólaltatja az énekkar lemezeire vett karénekszámait.

A marosvásárhelyi székely fiúk hangversenyén a budapesti Művelődés Házának 3000 ülőhelyes nézőterét a hallgatóság teljesen megtöltötte. Hisszük, hogy Nagyvárad hazafias érzésű és a művészetekért lelkesedő közönsége átérzi a testvérváros díszjainak kulturális vállalkozását, azt pártolni fogja azal hogy a Református Kulturpalota hangversenytermét szintén megtölti. A

marosvásárhelyi fiúkat hangverseny körútjukra. Koncz Lajos intézeti igazgató és Kiss Elek intézeti zenetanár vezeti. Az eseményzámba menő hangversenyre jegyek elővételben a Népművelési Hivatalban (Szilágyi Dezso utca 12., telefon 24-88.) és az előadás előtt 1 órával a helyszínen válthatók 5-3-2 pengős árban. Diákok, katonák és dalosok belépő jegye 1 pengő. A rendezőség ajánlja a közönségnek hogy jobb hely biztosítása végett elővételben váltson jegyet.

Kitűnően vizsgázott a MÁV zenekar első nyilvános szereplésén

Nagyvárad. Saját tud. A helyes helyi vasutasok, Laky Kálmán állomásfőnökkel az élükön, alig félével ez-előtti alapították meg a MÁV fúvós zenekart. A zenekar élére Siroky Gyula karmuz állt, aki Nyíregyháza és Debrecenben is megalapította, volt a vasutasok zenekarának. A nagy-szerű zenei képességű karmuz keze alatt időmórán egy félév alatt nőtt naggya a helyi vasutasok zenekara,

Mozik műsora:

APOLLO: Makacs Kata.
BELVAROSI: Szováthy Eva.
CASINO: A cigány.
KORONA: A látszat csal.

Folyóirat-szemle

A MAGYAR SZÁRNYAK legújabb száma megjelent. A lap második márciusi száma gazdag tartalommal a magyar repülés és az egész világ aviatikájának legújabb eseményeit ismerteti János István szerkesztésében. Az illo-ézköji hőstettekről szóló cikksorozat hőscinék, vitéz Hefty Frigyes színes ki-elbeszélést írt „Valamiféleképpen a hóban” címmel. A lap kétoldalas rajzban ismerteti a Mustang vadászgépet, amely jelenleg a nappali nagy bombatámadásokban kicéri az amerikai bombázókat. Hossz-szabb cikk számol be a Junkers-repülő-motorok hosszú, szerves fejlődéséről. A vitorlázó repülő számára Wolfgang Spate, a neves német vitorlázórepülő-cikke bir érdekességgel. A lap tartal-mát képes oldalak, regény, repülő-ido-jelző cikk, több más műszaki és sport-repülő cikk teszik változatosabbá. A Magyar Szárnyak legújabb számának ára 1 pengő. Mutatványszámot a kiadóhiva-taltól (VII. Király-u. 93.) kérjük.

Babakelengyét a kismagyaroknak

A Magyar Kurir jelenti: Az Actio Catholica országos szociális és karitatív szakosztálya mozgalmat indított „Babakelengyét a kismagyaroknak” címmel, csecsemőkelenyék gyűjtése érdekében. A csecsemő-kenyeg gyűjtés már eddig is szép eredményt mutat országszerte, de az igénylést még mindig nem bírja kielégíteni. A gyűjtés tovább folyik. Erről beszél a mozgalmat elindító Wüschner Frigyes, az Actio Catho-lica országos szociális és karitatív osztályának elnöke március 16-án, esütörtökön este 21 óra 10 perckor, vagyis este 9 óra 10 perckor Buda-pest I. hullámhosszán. Erre az érde-kes rádió-előadásra az Actio Catho-lica mindenki figyelmét külön is fel-hívja. (M. K.)

A Légóparancsnokság felhívása

Felhívom az I. és II. osztályba sorolt vagyontárgyak légtalmai parancsnokait, hogy folyó hó 20-án 18 órakor (délután 6 óra-kor) a tüzoltó laktanya tanter-mében feltétlenül jelenjenek meg.

LÉGOLTALMI PARANCSONOK.



Sztalin szerint Magyarországnak vissza kell adnia Erdélyt, amelynek — az oroszok szerint — román jellege van

Benes feltűnést keltő nyilatkozata a Sztalinnal folytatott megbeszéléseiről — Mit tartalmaz Benesnek Maniuhoz eljuttatott levele?

Lisszabon. (MTI) Mint az angol hírszolgálat jelenti, Benes fogadta Károlyi Mihály grófit. Az angol hírszolgálat közli még, hogy Benes a Daily Express külpolitikai szerkesztőjének nyilatkozott Sztalinnal folytatott megbeszéléseiről. Hangoztatta, hogy meggyőződése szerint a Szovjetunió nem akar kommunista eszméket terjeszteni a szomszéd országokban, majd ezt mondta: Amikor Magyarországot illeti — jelentette ki Sztalin — Magyarországnak vissza kell adnia azt a zsákmányt, amelyet a németek segítségével szerzett. Ez a zsákmány magában foglalja az erdélyi tartományt, amelynek — az oroszok szerint — román jellege van.

Zürich. (MTI) A Times ankarai tudósítójának jelentése szerint román politikai körökben a békevágyat erősen fokozta Benesnek az a kijelentése, amely szerint a Szovjetunió Erdélynek Romániához való visszacsatolása mellett nyilatkozott.

Ankara. (MTI) A Daily Expressben megjelent Benes-nyilatkozatról Ankarában azt hiszik, hogy az orosz támadással kapcsolatban az idegháború egyik megnyilvánulásáról van szó. Isztanbuli szovjet körökben nagy tartózkodással fogadták Benes kijelentéseit. Tény az, hogy Benes állításaival szemben a szovjet sajtó mindig nagy pártatlansággal kezelte az erdélyi kérdést és külföldi propagandája is tartózkodott attól, hogy állást foglaljon ebben a kérdésben. Ankarában rámutatnak arra, hogy a nyilatkozat orosz csábítás, azzal a céllal, hogy a románok forduljanak szembe Németországgal.

Stockholm. (MTI) A Dagens Nyheter zürichi tudósítója szerint megerősítik azt a hír, hogy Benes néhány nappal ezelőtt levelet juttatott el Maniuhoz, amely nemcsak Romániának Csehszlovákiával való jövődől együttműködését tárgyalja, hanem Romániát biztosítja arról, hogy a Benes és Sztalin közötti megbeszélés alapján garantálták Románia függetlenségét és biztonságát.

160 szavazattal 37 ellenében elutasította a finn parlament az orosz feltételeket

Nem nyújtottak be ellenjavaslatot a kormány javaslatával szemben

Helsinkiből jelentik: (MTI) Beavattott körökben tudni vélik, hogy a finn képviselőházban a kormányjavaslatot szemben nem nyújtottak be ellenjavaslatot.

Helsinkiből jelentik: (MTI) A Német TI jelenti: Az Uusi Suomi szerint a finn országgyűlés egyhanguan szavazta meg a napirendre való áttérést. A washingtoni külügyminiszteriumban — a Finnországból érkezett hírekkel kapcsolatban — kijelentették, hogy ha a szovjet orosz feltételek visszautasítása megfelel a valóságnak, akkor ez csaldást jelent.

Zürichből jelentik: (B. T.) Az Exchange Telegraphé stockholmi értesítése szerint a finn parlament 160 szavazattal 37 ellenében az orosz feltételek elutasítása mellett foglalt állást.

Stockholmól jelentik: (B. T.) A Times londoni jelentése szerint ott valószínűnek tartják, hogy a finn kormány utolsó ígéretet tesz, hogy bizonyos ellenjavaslatok előterjesztésével nyitva tartsa a tárgyalás útját.

Lisszabonból jelentik: (MTI) Roosevelt csütörtökön adott nyilatkozatában, amelyben felszólított Finnországot, hogy lépjen ki a háborúból, a brit hírszolgálat szerint a többi között ezeket mondotta:

Azt hiszem, minden amerikai nevében fejezem ki azt az őszinte reménykedésünket, hogy Finnország most nem mulasztja el az alkalmat és szakít szövetségeseivel.

Berlinből jelentik: (MTI) A Wil-

helmstrassen ismételtlen leszögezték azt a megállapítást, hogy a finn nép önfenntartási akarata erősebb mint a csábítások és ígérgetések, amelyeknek értékét Finnország már tapasztalatból ismeri.

De Gaulleon keresztül akarja Sztalin a szovjet-francia szövetséget

Stockholm. (MTI) Az Interinf jelenti: Pierre Cott, volt francia légügyi miniszter moszkvai útjával kapcsolatban londoni gaulleista körök-

ben azt mondják, hogy e mögött Sztalin messzemenő diplomáciai terve rejlik, amelynek célja az, hogy előbb a gaulleistákat, később Franciaországot is szerződéssel befolyása alá vezesse. Sztalin első lépése a Benessel való szövetség volt. Most következik a második lépés, a szövetség De Gaulle. Ezzel felülül a francia-szovjet szövetség és a faktumoknak az a rendszere, amely annak idején a népszövetség alapján Csehszlovákia körül kialakult. A paktumoknak ez a rendszere Münchenben összedől. A Szovjet még ma is hosszus amiatt,

Tarnopoltól keletre teret nyertek a németek

Berlin. (MTI) A Führer főhadiszállásáról jelentik a Német Távirati Irodának. A véderő főparancsnoksága közli: Az Ingul mindkét partján és Kirovográdtól nyugatra kiterő mozdulataink tartanak az erőiesen utánnyomuló ellenséggel vívott súlyos elhárító harcok közepette. A Bugnál szovjet harcsoportokat vertünk vissza vagy fogtunk el. Tarnopoltól keletre csapataink ellentámadással nagyobb szovjet csapatokat elfogtak vagy szétverték. Dubnától keletre nagyobb szovjet kötelékek támadását visszavertük, néhány betörési helyet elrekesztettünk. Ezekben a harcokban 28 páncélosot pusztítottunk el. A keleti arcvonal többi részén a szovjet csapatok Neveljtől északra és Narvánál

folytatott sikertelen támadásokat esztarapülök támadásával. Narvától délnyugatra ellentámadásunk teret nyert. Ezekben a harcokban különösen kiűntette magát a rajna-westfáliai 329. gyaloghadosztály.

A netunói hídfőnél az ellenség több támadást indított, de ezeket — részben ellentámadásokkal — elhárítottuk. Messzehordó tüzéségünk jó eredménnyel lötte Anzió kikötőjében az ellenséges hajógyülekezéseket. A déli szakaszon az ellenség Cassinó helységet támadta, de a támadás 3-ik vadászrezdünk hősiességével ellenállásán meghiusult. Az ellenállást hathatósan támogatta 76. gyalogrezdünk. Cassinó fölött légvédelmünk és vadászrepülők hat ellenséges repülőgépet pusztítottak el.

Tegnap délután erős északamerikai bombázó kötelékek Braunsweig vidéke fölé hatoltak be és bombákat dobtak le. Az okozott kár csekély. Brit bombázók éjszaka Délnyugat-Németországot, főként Stuttgartot támadták. A brit légierő e támadásnál 66 gépet köztük 57 négy motoros bombázót veszített. Néhány brit gép bombákat dobott a rajna-westfá-

li és Ruhr-vidékre. Német gépek Londont támadták. Haditengerészetünk biztosító kötelékei tegnap ismét összecsaptak brit gyorskötélkekekkel. 4 brit gyorsnaszádot elsüllyesztettek, majd ismét visszatértek támaszpontjaikra.

Berlin. (MTI) A keleti fronton a helyzet általában nem változott. A német hadmozdulatok nagyszabású tervszerű összefüggésben vannak egymással, amelyek kifejezése azonban még hosszú időt követel. Ebből a szempontból döntő mozzanat, hogy a német tervek szovjet részről lényegileg még nem tudták megzavarni. Szerdán erősebb szovjet nyomás volt érezhető a Bug közep és ukrainai szakaszán. Tarnopoltól keletre a németek teret nyertek.

Az olasz harcok kiemelkedő eseménye a Cassinó elleni angolzász támadás volt.

800 angolzász repülőgép bombázta Cassinót

Róma. (MTI) Az angolzászok mekkiszélik az észak-délen. A szerdai nap folyamán 800 bombázó, fél-

Tragikus látványt nyújt Róma az utolsó bombázás után

Rómából jelentik: (MTI) A legutóbbi bombázás alkalmával a harottak száma 150 volt. A legelső bombázástól számítva, a halottak száma ötszere emelkedett.

Róma. (MTI) A legutóbbi bombázás után tragikus látványt nyújtottak Róma utcái Mindenféle emberi testrészek hevertek. Sok halottat találtak a romok alatt. Egész Róma visszhangzott az időzített bombák robbanásától.

Blóz Zoltán ékszerész, órász

Szent János utca 3. szám

beváltja,
becseréli

Ekszerét

készíti,
javítja

Márkás sváici órák

Oratok, virágross karkötő, izléses előállítás mihelvemben

részben repülőerő, bombázta Cassinót. A város romokban fekszik. Ezt követően az ellenséges tüzéség 4000 gránátot lőtt ki a megindította a gyárlóságnak harcokcsikkal támogatott támadását. A németek erős ellenállása következtében az ellenség terveit megfúrták. A város szilárdan német kézben van.

A hídfőknél folyó harcokban nem tapasztalható nagystílusú dinamizmus. Állásharc folyik és a magaslatok gyakran cserélnek gazdát. Az olasz partokat a legéberebb figyelemmel őrzik a németek és minden lehetőségére felkészültek. Rómából a legközelebbi időn belül a tartomány északi részébe helyeznek át két katonai kórházat, melyben a kevésbé súlyos sebesülteket ápolják.

Berlinből jelentik: (MTI) Csütörtökön a kora reggeli órákban német esztarepülőket zárt kötelékben, zuhanó és alacsony repülésben ismét támadást intéztek az Anzio kikötő területén levő ellenséges raktárak és kirakodások ellen. A bombák robbanása után — melyek mint a Német Távírási Irodával közlik — mind a célok területére estek, több heves robbanást figyeltek meg, melyekből tüzek keletkeztek. Számolni lehet egy üzemanyag és egy lőszerraktár megsemmisítésével.

Augsburg és Ulm városokat bombázták az észak-amerikaiak

Berlinből jelentik: (MTI) Mint a Német Távírási Iroda értesül, az északamerikai bombázók csütörtöki nappali támadása Augsburg és Ulm városok ellen irányult. Mindkét városban sűrűn lakott negyedekre estek a bombák, úgyhogy a lakosságnak jelentékeny veszélye volt. A rossz időjárás miatt a német légelhárításnak csak egyes részeit lehetett harcoltatni a rendkívül erős vadászvédelemmel kísért amerikai bombázók ellen.

Berlinből jelentik: (MTI) Északamerikai bombázóköteteknek Németország déli területei ellen, csütörtökön intézett nappali támadásakor — mint a Német Távírási Iroda értesül — több térségben légi harcokra került sor, bár az égboltozatot több rétegben erős felhőzet borította. Az eddigi jelentések szerint a kedvezőtlen idő ellenére is az ellenséges bombázók hullámai körülvont vadászgyűrűket áttörni és néhány négymotoros bombázót lelőni. A légi harcok most is igen nagy magasságban folytak le. Az amerikai bombázók bombáikat legtöbbször a teljesen zárt felhőzetben átdobták le, tájékozódás nélkül.

Amszterdamból jelentik: (MTI) A Német TI jelenti: Londoni északamerikai részről közlik, hogy az amerikai légierő csütörtökön a Dél-Németország elleni támadóvállalkozásban 35 repülőgépet vesztett, köztük 22 bombázót.

Stockholmból jelentik: (B. T.) Tallinnából érkezett utasok szerint az északi fővárost a legutóbbi orosz légitámadás majdnem teljesen elpusztította. Közel hétézer ház égett le.

Szent László nyomda rt.

Szilágyi Dezső-u. 5.

Mindenféle nyomtatványok készítésére kész.

Taungvan völgyben megsemmisítés előtt állnak a brit-indiai csapatok

Tokióból jelentik: (MTI) A Német TI jelenti: Az Admiral-szigeteken folyó harcok jelenleg főként a Los Negros-szigeten levő repülőter közelében folynak, ahol a japán helyőrség a mintegy 5000 főt számláló ellenséges erőket heves harcokra kényszerítette. Bár a japán csapatok száma az ellenséges kötelékek partraszállása óta a felére olvadt, mégis a japánok kezükben tartják a kezdeményezést és súlyos veszteségeket okoznak az ellenségnek.

Tokióból jelentik: (MTI) A Német

TI jelenti: Mint a Domei iroda közli, tetőpontjukhoz közelednek Taungvan helységben egy völgyben körülvárt brit-indiai csapatok megsemmisítésére irányuló hadműveletek. A japán egységek egyre szorosabban vonják a gyűrűt a tízezer főnyi csapat körülmintán meglepetésszerű támadásukkal elvágták visszavonulási útjukat. Egy másik kötelék március 14-én Taungvantól mintegy 2 kilométernyire súlyos csapást mért egy ellenséges kötelékre.

Százezerpengős textilcsempészési ügy Sátoraljaujhelyen „diszkreációval” és több letartóztatással

Sátoraljaujhelyről jelentik: Bravuros nyomozással leplezték le a sátoraljaujhelyi rendőrség egy megvesztegetéssel párosult nagyarányú csempészési ügyét, amely a szlovák határ mentén és Sátoraljaujhelyen játszódott le.

A vizsgálat kiderítette, hogy Klein Irén alsó-mihályi lakos egyik kassai ismerősének kérésére ifj. Valcsó János alsó-mihályi földműves közvetítésével levelet juttatott át Szlovákiába. Valcsó János nagymennyiségű textilárut és ötszáz méter gumiszalag érkezett Alsó-mihályiba.

A csomagokat ifj. Valcsó csempészte át a határon. Klein Irén és Valcsó a közel százezer pengő értékű textilárut Kaesára akarta eljuttatni, de Sátoraljaujhelyen Román Antal városi vámkezelő gyanúsak találván viselkedésüket, a csempészárut elkobozta.

A sárospataki „nagybácsi” Kaiser Márkusz, unokahúgával összefogva, vissza akarta szerezni a nagyértékű csempészholmit. Több sátoraljaujhelyi kereskedővel, köztük a vámkezelő

szomszédjával, a Kornfeld-családdal is összeköttetésbe léptek.

Kornfeldék azután közös erővel próbálták Román Mihályt megkönyékezni. Ez sikerült is nekik, 2000 pengőt adtak Románnak, akit „diszkreációjáról” biztosítottak. Román erre kiadta az árut. A közvetítők is keresni akartak és 4000 pengőt követeltek.

A sátoraljaujhelyi rendőrség detektívjei páratlanul gyors nyomozással gőngyölitette fel az egész csempészárszövetet. A Kaesára küldött csomagokat pedig lefoglaltatta. A csomagok kioldoztatása közben mintegy harminc méter textilanyag eltűnt.

A vizsgálóbíró letartóztatta Román Mihályt, Kornfeld Margitot, de Kornfeld Lipót, Kornfeld Lipótné, Kaiser Márkusz és még több szabadlábon levő gyanúsított ellen is folyik az eljárás.

Utóbb Klein Irént és Kornfeld Margitot nagyobb összegű óvadék ellenében szabadlábra helyezték, de az eljárás folyik ellenük is.

A Városi Zeneiskola növendékhangversenye a Református Kulturpalotában

Nagyvárad hosszú éveken át halottnak hitt zenei élete egyre élénkebb nekilépésének újabb megnyilatkozása volt az a változatos és egészében sikeres növendékhangverseny, melyet a Városi Zeneiskola rendezett tegnap este a Református Kulturház nagytermében s amely — eltekintve egyes kimondottan iskolás, vizsgai produkcióktól, — már-már művészi élvezetet nyújtott.

A három részre osztott műsor első fejezetében Beethoven-számok szerepeltek. Hegedűs Ilona, Vas Zsuzsanna precíz, de vontatott, bizonytalan s a belső fűtöttséget még nélkülöző játéka mellett meglepetést keltett a még gyermekkorban levő Kaupert Kamilla, (Antal Ilona növendéke), aki a zongoraszék legészélén ülve éri meg csak el a pedált, de játékában már öntudat, biztonság s a később feltétlenül kibontakozó tehetség jelei mutatkoznak. Schwarz-Boldizsár László (dr. Szalay Elemér növendéke). E dur Szonáta-játékában már érezhető belső átélés, de előadása még felszeg, bizonytalan. Kallner Marianna, — aki a C moll versenyművet játszotta tanára, Szalay Ste-

fánia zongorakiséretével, ami a zenekari kísérletet helyettesítette — már valóban Beethoven nyújtotta: fölületes kézzeltechnikája, pergő billentése, finom pianói és erőteljes fortissimói felszínrehozták a beethoveni muzsika szépségeit és mélységeit.

A második részben hegedű- és ének-számokat kaptunk. Hegedűszámával meglepetést keltett az alig 10-12 éves Hamza György, aki Hubay: Magyar ábrándok I. és 6. sz. művét adta elő olyan biztos, fölületes vonókezeléssel, olyan őszinte átéléssel, amit csak az igazi tehetség belső fűtöttsége eredményezhet. Nem kevésbé tehetséges Tóth Irén, (mindketten dr. Molnárné Énekes Erzsébet növendékei), aki Hubay: „Éji zenéjé”-t játszotta azzal az alázattal, mely a hangszerben már nem egyszerű, lélektelen eszközt lát zenei mondani- valójának kifejezésére, hanem valószínűleg egybeforr vele. Ugyancsak a Tóth Irénben csengőhangú szoprán-énekeseit ismertünk meg a következő számban: Mozart: Terzett a „Varázsvölgy” c. operából. A másik két számot Zakariás Margit és Köveskúti Ale-

xandra énekelte fegyelmuzetten. Tiszta, esengő szopránja van s kedves, közvetlen az előadómódja Lokodi Marcellának, aki Scarlati: „Puha hó” és Pergolesi: „Nina” című művét adta elő. Tehetségesen énekelte Balogh Margit is Mozart: Cherubini áriáját a „Figaro” házassága” című operából. Hangja kissé még fátyolozott, de helyenkint, különösen mélyebb fekvésben, már tisztán is esendült. Az énekesek valamennyien dr. Ujfalussyé Mándy Margit tanítványai. Beriot Versenyművét tehetségesen adta elő hegedűn Nagy Imre. Játékában van belső átélés, vonókezelése is könnyed, kár, hogy a hangszerre nem egészen tökéletes hangja érdes és nem adja vissza a finom hangulatokat. Úgyes volt még hegedűszámában a 10 év körüli Wahl János. Az egyetlen gordonkaszámmot, Brevai: „Adagio”-ját Marosán László adta elő. (Kürti István növendéke).

A műsor harmadik, utolsó részében ismét zongoraszmok szerepeltek. Schmidt Magdától Lack: „La cabalettá”-ját, Vas Ágnesztől Debussy: „Arabeszk”-jét, Moga Stellától Chopin: „Polonaise”-ét hallottuk jó interpretálásban. Végül Moszkovszky: Spanyol táncát adták elő két zongorán. 8 kézzel Faber László, Kalas Péter, Dalló Gyula és Nagy Ferenc, akik valamennyien F. Szalay Stefánia tanítványai.

Külön kell megemlékeznünk Raab Erzsébet zongoratanárnőről, aki farsadhatatlanul látta el a zongorakisérol személytelen és hátatlan szerepét valamennyi ének- és hegedűszámánál.

P. Somhegyi Veremund kitüntetése

(Nagyvárad.) Március 15-én benősséges családi ünnepély keretében ülte meg a nagyváradi kapucinus rendház P. Somhegyi Veremund főnökatyának 74-ik születési évfordulóját. Ez alkalommal nyújtotta át P. Medgyesi Dezső rendi tartományfőnök az ünnepeltnek a nemzetvédelmi keresztet, mellyel Veremund atyát a Kormányszó ur öfömeltősége kitüntette. Az ünnepelt a magyarországi kommunista forradalom idején Budapestben tartózkodott és bátor kiállással, az életét nem egyszer veszedelemnek kitéve, lelkes bizalommal töltötte meg a székesfőváros remegő társadalmát.

Felhívás a vizsgázott és tartalékos repülőkhöz

A megalakulóban lévő Nagyváradi Sportrepülő Egyesület felhívja a motoros, vagy víztorlázó repülővizsgát tett egyéneket és tartalékos repülőket, hogy a helybeli sportrepülés megszervezésébe való bekapcsolódásuk céljából jelentkezzenek Major György fotószakosztályban, Rákóczi-út 13.

Idegen nyelvet jól beszélő nőket keres a Női Honvédelmi Szolgálat

Az önkéntes Női Honvédelmi Szolgálat helyi vezetősége elhelyezés céljából keres olyan, legalább négy középszintű végzettségű nőket, akik valamely idegen nyelvet jól beszélnek. Jelentkezés a Női Honvédelmi Szolgálat irodájában, Széchenyi épület, délután 5 és 7 óra között.

Szász Lajos közellátási miniszter az ipari háború sikeres megvívásáról beszélt Kecskeméten

Kecskemétről jelentik (MTL): Dr. Szász Lajos közellátási miniszter Kecskeméten, választókerületében résztvevő az alsóvárosi 48-as kör márciusi összejövetelén és nagy beszédet mondott, melyben a közellátás különböző kérdéseivel foglalkozott.

Gazdasági életünket általánosságban — mondotta a miniszter — a teljes erőmegfeszítés jellemzi, aminek célja a termelés folytonosságának biztosítása. Ezt a nagy körfolyamatot két részre bonthatjuk. Az egyik a pénzügyi, a másik a szorosabban vett gazdasági rész, amely a termelést, a forgalmat és a fogyasztást öleli fel. Annakidején, amikor a rendelkezésnek megalkotásához hozzákezdünk, sok szemrehányást kaptam azért, hogy miért nem állapítottunk meg olyan birtokminimumot, amely a beszolgáltatási kötelezettségektől mentes lett volna. Nem céltom, hogy elvegyem kiemberektől azt, amire családjuk fenntartása érdekében szükségük van, de igenis céltom és ezért nem tudok beszolgáltatási kötelezettségektől mentes minimumot teremteni, hogy az, akinek olyan kis birtoka van, hogy saját fenntartását is alig biztosíthatja, munkába menjen és szabad idejét, amelyet saját földjének megmunkálása nem vesz igénybe, munkában töltse más gazdaságok keretében.

A tábbellátás — folytatta a miniszter — általában a bőrellátás terén a helyzet nem olyan súlyos, mint például a textilellátás terén. A legelső intézkedés, amely ebben az irányban történt, bizonyos árucikkek utján kíván átmenetileg segíteni a helyzetet. Ez az intézkedés volt a mezőgazdasági munkásokkal feltalppal való ellátása. Folyamatosan van az iskolásgyermekeknek is egyelőre ilyen feltalppal való ellátása. Nehézebb a helyzet a textilellátás terén, mert azt mindenki tudja, hogy textilárakban, textilanyagban mindig nagyobb háhozatalra szorultunk. A textilellátás terén az az alap gondolat, hogy mezőgazdasági népeségünknek, részben magának kell gondoskodnia ruházatkódásáról. Bizonyos mértékig autarchiára kell berendezkedni. Magyarországon nagyon szép házipar volt és van ma is. Tehát vissza kell térnünk a házipar eredeti elsődleges feladatához. A gyapjanyaggal való ellátás terén a nehézségek szintén igen nagyok. Itt is valahogyan vissza kell térni a régi utakra. Nagy nehézséget okoz a luxus ipar és kereskedelem a textilellátás terén. Ez irányban tett intézkedéseimet kíséri — úgy látom — a legnagyobb foku megnehezítés. A textilellátást rendkívül megnehezíti, annak rendszeres megszervezését tulajdonképpen lehetetlenné teszi a textilkereskedelemtől az az elburjánzása, amely Magyarországon bekövetkezett. Sajnos, másként nem lehet megoldani a kérdést, mint hogy egyeseknek szenvedniük kell. Be kell ismernünk, hogy hibák történtek. Minden tiszteltető a kereskedelem, állandóan hangoztattam és hangoztatom a kereskedelemnek a gazdasági életben való fontos szerepét. Rendkívül nagy jelentősége van a kereskedelemnek, de éppen ezért vigyázni kell, hogy nagyon meg ne betegedjék, ha látjuk, hogy nagyon megbetegedett, ha más lehetőség nincs, műtét árán is gyógyítani kell.

A kereskedelem megfelelő szakképzettséget igényel és mindenféle körülmény ellenére, amit fel lehet szem-

ben hozni, az én feleltem erre ma is az, hogy igenis a kereskedelemnek nagy szüksége van arra, hogy szakképzettséghez köthessék.

A gazdasági élet rendkívül nagyjelentőségű és mindenféle gazdasági tevékenység rendkívül jelentős az állam és a nemzet szempontjából. Éppen ezért a gazdasági életben nem szabad arra az álláspontra helyezkedni, hogy most az

országból fogok élni, hanem aki átérzi ezt a hivatást, annak azon az állásponton kell lennie, hogy az országért fogok élni. Meg vagyok győződve arról, hogy a közellátásnak ezt az újabb feladatát, amelyet ipari háborúnak nevezünk, szintén meg fogjuk vívni és Isten segítségével köteleességteljesítéssel és önmegtartóztatással ezt is meg fogjuk nyerni.

Március 31-én befejezik a tanítást a népiskolákban

A miniszter a tankerületi főigazgató útján értesíti azokat az iskolai hatóságokat, amelyekre a rendelet vonatkozik

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A Budapesti Közlöny pénteki száma közli a vallás- és közoktatásügyi miniszter rendeletét, amely szerint a rendkívüli viszonyokra való tekintettel egyes városokban és községekben működő népiskolákban az idei iskolai évet 1944. március 31-én be kell fejezni. A miniszter a tankerületi főigazgató útján értesíti azokat az iskolai hatóságokat, amelyeknek hatósága alatt működő népiskolákra ez a rendelkezés kiterjed. Azokban az iskolákban, amelyekben az iskolai évet március 31-én kell befejezni, az évvégi vizsgákat április 3—5. napján kell megtartani és az értesítő könyveket is az évvégi vizsgán kell kiosztani. Az ilyen iskolákban az évvégi ünnepély elmarad.

Megalakult a fiatalok nagyvárosi felügyelő hatósága

Nagyvárad, márc. 17. Az igazságügyi miniszter által a fiatalok nagyvárosi felügyelő hatóságának három évi időtartamra kinevezett, valamint hivatalból tagjai dr. Gyöngyössi István ny. kir. főügyész elnöke alatt a kir. ítélőtáblán kedden délután tartották meg az alakuló ülést.

Az ülésen jelen voltak: dr. vitéz Moldoványi István ítélőtáblai elnök, dr. Soós István polgármester, Ambrus Géza, Balajthy Jenőné, Bartsch Sándor, Bartsch Sándorné, Csernák Béla, Csernák Béláné, dr. Dalló Gyula, Devics Miklósné, dr. Ebergényi Gyula, dr. Gárvallér László, Gálbory Erzsébet, dr. Gyöngyössi István, dr. Heinrich Béla, dr. Hlatky Endréné, Imrik S. Zoltán, Kiss Károly, dr. Krüger Jenő, Materny Imre, dr. Medvigy Gábor, Molnár János prelátnak kanonok, Nácsa Antal, Patkós Sándorné, Simay Matild, dr. Soós Istvánné, Soós Lajos, Szilágyi M. Dózsa, dr. Szőke Ferenc, dr. Thury Kálmánné, Tripsó Sándorné az igazságügyi miniszter által kinevezett, — és dr. Jerián Jenő kir. törv. tanácselnök, dr. Bortos Gyula kir. törv. tanácselnök, dr. Józsa András városi árvászközi elnök, dr. Ullvári Ferenc vármegyei árvászközi elnök, dr. Schaller Fejlesztő kir. ügyészségi alelnök, dr. Dutkay István kir. ügyész, dr. Martos Dénes kir. tanfelügyelő, dr. Bige Gyula ügyvéd, dr. Miskovszky Jenő ügyvéd, dr. Gyegy József igazgató-főorvos hivatalból való tagok.

Az igazságügyi miniszter a felügyelő hatóság tisztviselőivé kinevezte helyettes elnöknek Tripsó Sándor ny. kir. ítélőtáblai tanácselnököt, tanácselnöknek Váradi Imre és dr. Olasz Béla kir. törv. tanácselnököt, tanácselnöknek dr. Gavallér László kir. törv. tanácselnököt.

Az elnök felkérte a kinevezett tagok közül a jelenlevő Ambrus Géza, dr. Dalló Gyula, Devics Miklósné, Köblös Endre, Molnár János kanonok, Nácsa Antal, dr. Soós Istvánné, Szilágyi M. Dózsa és Tripsó Sándorné tagokat, akik még a hivatalos esküt le nem tették, hogy azt tegyék le: az esküt nevezettől Tripsó Sándor h. elnök vette ki.

Ezután dr. Gyöngyössi István elnök üdvözölte a felügyelő hatóság tagjait és rámutatott arra, hogy a mai idők rettenetes küzdelmében is a büntetőjogi védelem, a bünyügyi politika mind nyomatékosabban követeli a társadalom hatályosabb oltalmát e ezzel kapcsolatban a kriminalitás megelőzését; a patronázs eszméjének történeti fejlődését jelezte és részletesen ismertette azt a nemes hivatást és feladatot, amelyet a fiatalok felügyelő hatóságának betöltenie kell, ezt csak úgy és akkor érhetjük el — mint mondta, — ha egész szívvel és lélekkel átfogjuk a pártfogói hivatás bensőséges lényegét, ha a cél megvalósításánál összefogunk és ha nem feledjük el, hogy sokat érhetünk el szigorral, többet belátással és igazságossággal, de a legtöbbet szeretettel.

Isten áldását kérte a felügyelő hatóság munkájára.

A nagyvárosi újságírók Szabadság-ünnepé

Március 26-án, vasárnap délután 6 órai kezdettel a Református Kulturház dísztermében „Szabadság-ünnepet” rendez a Magyarországi Újságírók Egyesületének nagyvárosi csoportja. Az ünnepély műsorának összeállítására most folyik és már olyan országos nevű kitűnőségeket sikerült megnyerni szereplőknek, akiknek részvétele biztosítja az egyébként értékes műsorú irodalmi esemény sikerét. Gáspár Jenő, a sajtókamara főtitkára, aki nemrég nyerte el a Petöfi Társaság Jókai nagydíját és Zathureczky Gyula, az „Ellenzék” főszerkesztője érdekes mondanivalójukkal emelik az ünnepély színvonalát. A rendezőség a műsort szavalatok, ének és zeneszámok közbeiktatásával gazdagítja. Az előadás belépődíjas lesz. Az ünnepély teljes műsorát a napokban részletesen közöljük.

Felhívás a ruhagyűjtőkhöz és leventékhez

Noha a gyűjtő hölgyek és urak címére névre szóló értesítést küldöttünk, a leventecapatok pedig ismételt parancsba kapták, mégis esetleges félreértések elkerülése végett közöljük, hogy: I. március 18-án, (szombaton) a III. körzetben a következők gyűjtenek:

Balajthy Jenőné, Kiss Béláné, Felvinczy Józsefné, Szivák Zsigmond, Benke Pál, Senor Rozália, Galló Mária, Szücs Lajos, Balogh György, Keller Györgyné, Tóth Mihályné, Gerhardt Gyuláné, Magyar Györgyné, Tank Antalné, Laduczky Mihály, Bíró Rudolf, Vandrus István, Rácz Erzsébet, Tenkei Józsefné és Dercze Lajosné, akik reggel 8 órára gyűlekeznek a Malom-utca 7. szám (6. sz. áll. elemi iskola) alatt.

Ugyanott jelentkeznek délután 1 órára a következők: Kassai Magdolna, Kón Péterné, Jász Suba Gizella (másodsorú), Belényi Lánosné és öz. Monspart Istvánné.

Leventék: 18. sz. csapata 18-án reggel 8 órára.

a 19. sz. csapata pedig délután 1 órára gyűlekezik az Iparostanoncsokolába (Szarvasvezky-utca) s ottan

vonul a malom-utcai iskolába.

2. Március 19-én (vasárnap) a IV. kerületben gyűjtenek:

Hlatky Endréné (másodsorú), Laky Kálmánné (másodsorú), Balogh György (másodsorú), Schusztar Lajosné, Ráduly Béláné, Darabos Balázné, Lovas Ferencné, Fritz Antalné, dr. Schmiedt Józsefné, Nikolits Árpádné, Csekő Krisztina, v. Füzessy Sándor, öz. Ujlaky Miklósné, Nagy Bálintné, v. Magyar Mihályné, Bodnár Józsefné, Sombelek Pálné, Csabó Klára, Bartha Lajos, Rátz Károly, Borbély Zsuzsánna és Burzán Mária, akik reggel 8 órára gyűlekeznek a Lázár Vilmos-utca 7. szám (10. sz. elemi iskola) alatt.

Ugyanott jelentkeznek délután 1 órára a következők:

Szabó Ilona, Füleki Ilona és Madaras Piroksa.

Leventék: 20. sz. csapata 19-én reggel 8 órára.

a 22. sz. csapata 19-én délután 1 órára ugyancsak a Lázár Vilmos-utca 7. szám alatt pontosan gyűlekezik.

Pontos megjelenés erkölcsi kötelesség!

A továbbiakat holnap közli a Gyűjtőbizottság.

Kemény Gizi kontra Zrínyi Ilona

A Baross Gábor kereskedelmi iskola rendezésében lefolytatott intézközti szavalóverseny még mindig foglalkoztatja az ifjúságot. Mint annakidején megírtuk, a verseny első díját a tanítónőképző intézet egyik növendéke nyerte el s a második helyet juttatta a Zrínyi Ilona kereskedelmi leányiskola igen tehetséges szavalójának. A bírálóbizottság tényleg nehéz feladatot oldott meg az osztályozással, mert a leány-szavalók között több figyelemreméltó tehetség jelentkezett, akik között csak árnyalati különbségek mutatkoztak. S hogy mégis a kis tanítónőképzésnek juttatta a bizottság a pálmát, azaz talán az egyénibb felfogást méltatta a rutinosabb előadással szemben.

Ez azonban mélyen elkeserítette a Zrínyi Ilona intézetet és favorit szavalóját. S az ifjúság természetes lendületével keresni kezdték a vélt háttérbehelyezés okát. Suttogások indultak el és hangosodtak egyre határozottabb formában, hogy a Zrínyi Ilona intézet „lemaraszthalásának” egyedül és kizárólag a bizottság egyik tagja, Kemény Gizi, a Szépliget Színház kitűnő művésznője az oka, aki a kereskedelmi leányiskolások értesülése szerint valósággal leterrorizálta a zsűrit, hogy elsőnek hozza be az ő jelöltjét. Igen, mondják a kedves jólétesültek, Kemény Gizinek jólízetű tanítványai vannak a növendékek között, azért harcolt értük körömszakadtig, annyira, hogy furaként felugrott a zongorára, amely mellett a bizottság ülésezett és le nem szállt onnan, amíg nem sikerült a zsűrit a maga felfogásának megnyernie. De vádjainkban még tovább mennek a Zrínyi Ilona intézet növendékei. Szerintük Kemény Gizi egyszerűen féltékenységből acsarkodott a kereskedelmi leányiskola legjobb szavalója ellen, mert színészi képességeket lát benne s a saját jobb érvényesülése érdekében nyomta el őt. Hallatlan, mondják Zrínyi Ilona elbűvölően aranyos harcosai, Kemény Gizi a feltűnő tehetségeknél üzent hadat, ami megtorlást érdemel.

Először is kivették szívükből a szöke drámai szendét, aki eddig közrajongás tárgya volt az intézetben. De azt még nem tekintették elég szigorú büntetésnek „minősíthetetlen eljárásért”. Elhatározták, hogy felláznak ellene és a színházban, a Liliomfi péntek délutáni ifjúsági előadásán lehetetlenné tessék játékát, sőt még őt magát is mindörökre.

Szándékosan nem óhajtottunk elérvegni ennek a drámai kifejtésnek, azért közöljük csak ma az esetet, amikor e sorok megjelenésének órájában már köztudomású lehet, hogy Zrínyi Ilonának megvalósították-e harcias ezándékukat. Az ilyen kis viharok ugyanis még sohasem ártottak egy színésznő karrierjének.

Az igazság azonban az, hogy Kemény Gizinek nincsenek tanítványai, bár pusztá lelkesedéssel szívesen foglalkozna fiatal tehetségekkel, amennyiben ideje engedné. S hogy leterrorizálta volna a több mint tíztagú bíráló bizottságot, amelyben középiskolai tanárok mellett három színművész és két újságíró is helyet foglalt, csakugyan hübájos elképzelés. Kemény Gizi mindössze annyit tett, hogy segítette összehozni a szavazókat, amelyekből egyszerű számtani művelet hozta ki a kereskedelmi

leányiskola által sérelmezett eredményt. Azt pedig igazán csak a legszenvédélyesebb vitázók hihetik el, hogy a társasági életben is disztíngvált modorú Kemény Gizi féltékeny indulatában felugrott volna a zongorára, hogy nagyobb erővel vethesse lathba erejét, szépségét, tekintélyét a kereskedelmi leányiskola feltűnő tehetségével szemben. Mindenesetre gyönyörű látvány lett volna, de ezzel sajnos nem szolgált Kemény Gizi a bizottságnak.

A Zrínyi Ilona kereskedelmi iskola kitűnő szavalójának pedig tisztelettel

Megszökött a párisi kéjgyilkos

Párisból jelenti a DNB: A rendőrség megállapította, hogy Petiot dr. orvos volt a bérlője annak a villának, amelynek pincéjében mintegy 27 áldozat elvégzett holttestének maradványait találták. Az orvos maga nem lakott a villában, amely az előkelő Etoile városrészben van, hanem a Gara du Nord közelében lakott és rendelője is ott volt. A büntény felfedezése után elűnt lakásáról. Másfél évvel ezelőtt bérelte ki a villát, amely azonban továbbra is lakatlan maradt, csak a pincét használta, ahol a központi fűtés kazánja van. Megállapították, hogy egy kerékpáros, akinek gépjárműjéhez csomagtartó volt csatlakozva, majdnem minden este felkereste

küldjük üdvözlétünket és annak a meggyőződésünknek a kifejezését, hogy még jövője is lehet az alakító művészetben. Pompás előadó, hogy a szavalóversenyben — legalább holtversenyben — nem jutott az első helyre, azt, higgye el, maga Kemény Gizi fájlalta a legjobban. Az meg éppen rokonszenves nekünk, hogy lemaradása ilyen viharos megmozdulásokat tudott előidézni az ifjúság körében, bár a színházi tüntetést alig tudjuk helyeselni. Mert az ifjúság ilyen hervos érdeklődése egy művészeti kérdés iránt még akkor is jó jel, ha abban a megsértett ifjúság félreismerhetetlen tünete is felfedezhető.

(j. b.)

Ujabb részletek a párisi tömeggyilkosságról

Már megírtuk, hogy Párisban a Lesueur-utca egyik házában pincéjében 27 feldarabolt női holttestet találtak. A párisi lapok most újabb részleteket közölnek az új kékszakkal ügygel kapcsolatban. Nyilatkozott egy elárúsító kiasszony, aki elmondta, hogy egy gyógyszerárban kenőcsöt kért a csuklójában érzett fájdalom enyhítésére. A patikus Petiot doktorhoz küldte azzal, hogy csuklóficamodásról van szó, amit nem lehet kenőccsel gyógyítani. A leány el is ment a doktorhoz, aki olyan piszkos, meszes, rongyos ruhában fogadta, hogy kőművesnek nézte. Petiot megvizsgálta a csuklóját, majd szúrós fekete szemével bámulni kezdte az elárúsítót, aki azt hitte, hogy örülttel van dolga. Ezután megröngenezte a kezét, majd másnap délután 3 órára a Lesueur-utcai házába rendelte a leányt, mondván, hogy ott jobb röntgenkészülékek vannak. Ha közben ki nem derülnek a rémségek, őt is meggyilkolta volna a kékszakkal.

A párisi tömeggyilkos elfogott felesége mindent tagad

Petiot dr. feleségét, akit röviddel a Lesueur-utcai tömeggyilkosság felfedezése után Auxerre városában letartóztattak, szerdán Párisba hozták s most már itt folyik a kihallgatása. Az asszony továbbra is mindent tagad és azt állítja, hogy semmit sem tudott férje szörnyetteiről. Letartóztatták Auxerre-ben Petiot dr. egyik fivérét is, aki az első kihallgatása során súlyos ellentmondásokba keveredett, úgy hogy a kihallgatást vezető rendőrbiztos benyomása szerint legalábbis tudott valamit fivére bűneiről.

a lakatlan villát. A rendőrség azt hiszi, hogy a titokzatos kerékpáros maga az orvos volt, aki azon a napon is ott járt a villánál, amikor a rendőrök gyűrűjét megpillantotta, hirtelen visszafordult. Nyomban utána feleségével és 17 éves fiával elhagyta lakását. Olyan sietve távozott, hogy le sem zárta az ajtókat. Azóta nem látták. Az orvos 47 éves, középfranciaországi származású, Villeneuve sur Konne helységben polgármester volt, egyben szocialista programmal tagja lett a megyei tanácsnak. Polgármesterségéből később elmozdították csalás miatt. Környezete szélsőséges és bünnös hajlamu embernek ismerté.

A nyomozást irányító rendőrfelügyelő elmondta a sajtó képviselői előtt, hogy a Petiot-ügy szörnyűségei minden eddigi tapasztalatát felülmulják. Valószínű, hogy az áldozatok száma jóval meghaladja az eddig megtalált 27-et. Egy ablak nélküli, kettős ajtóval zárodó szobát is találtak, amely „halálkamraként” szerepelt.

Petiot itt nyilvánvalóan orvosi kezelés ürügye alatt befejeskedésekkal kábította el kizemelt áldozatait, akiknek holttestét azután elégette.

Valószínű, hogy a hullarészeket éjszakaiként kofferben szállította Caumartin-utcai lakásáról a Lesueur-utcai házába.

Petiot letartóztatását feszült izgalommal várja a párisi közvélemény, azonban egyelőre feleségével és 17 éves fiával együtt teljesen nyomavezett.

Mielőtt eltávozott, üzenetet hagyott hátra, hogy távolléte alatt, minden küldeményt egy vidéki városkába továbbítsanak számára, ahol kie háza van.

történt az elmúlt szombaton és vasárnapon. Férje az emlékezetes szombaton 19 óra tájban jött haza. Nemsokára rá a rendőrség telefonon felhívta és közölte, hogy házában tűz van. Erre férje rögtön elment és egész éjszaka nem jött vissza. Reggelre az asszonyban megerősödött az a meggyőződés, hogy a rendőrség férjét letartóztatta, mire elhatározta, hogy felkeresi Auxerreben lakó fiát. Arrafelé azonban nem ment vonat. Csak a vasárnap esti lapokból értesült a Lesueur-utcában elkövetett büntényekről. Attól félt, hogy letartóztatják és ezért az éjszakát a Reuilly-utcában lévő házában lépcsőházában töltötte, majd hétfőn délelőtt felszállt az Auxerrebe menő vonatra. Ugyanazzal a vonattal érkezett meg Auxerrebe sógora is, aki Joignyből jött. Vallomása megtétele után Petiotné idegösszeomlást kapott és kórházba szállították.

Petiot Maurice kihallgatása során bizonyosodott, hogy testvérszármazott volt a gyilkosnak, vagy legalább is tudott fiavére büntetteiről. Így rábizonyították, hogy február 19-én a yonnemeyei Aisy községben 400 kilogramm meszet vásárolt és azt két tehérgépkocsin Párisba szállította. A meszet jelenlétében a Lesueur-utcában rakták le.

A Lesueur-utcai villában folytatott további rendőri nyomozás újabb terhelő adatokat hozott napvilágra. Az egyik faliszekrényben újabb emberi testrészeket találtak, még pedig három férfi és nő testrészeit. Kétségtelen, hogy a gyilkos ezt a négy embert is megölte.

Budapestre utazott a polgármester

(Nagyvárad.) Dr. Soós István polgármester esütőrtökön délután külföldi városi ügyek intézésére a fővárosba utazott. Valószínűleg vasárnap tér haza. Budapestten részvesz a polgármester a Városok Országos Szövetségének választmányi ülésén is.

Natósági árak a piacon

Gyümölcsfélék (erős felhozatal): 1 kg. alma 1.60—5.50, dióbél 25.—28 pengő.

Zöldségfélék (erős felhozatal): 1 kg. burgonya 0.28—33, száraz bab 1.18, répa 0.10, borsó 1.—, hagyma 0.20—30, cékla 0.40—60, 1 drb kelkáposzta 0.60—80, hagyma zöld esom. 0.24, olasz 1.—1.20, 1 kg. petrezselyem 0.51, savanyú káposzta 0.91, 1 drb kalarabé 0.10—40, zeller 0.10—20, kg. 1.50, retek kg. 1.50—1.70, spenót 5.—7, 1 drb torma 0.10—40.

Élőállatok (erős felhozatal): 1 drb szarvasmarha vágó kg. 2.20, fejős tehén 1200—2500, szopós borjú kg. 2.10, kismalac 36—90, igazsló 400—2400, parádés 2400—3800

Tejtermékek (közepes felhozatal): 1 liter tej 0.58, 1 kg. vaj 10.—20, juhtúró 5.80, tehéntúró 1.76, tejfel 2.20, sajt 4.20.

Kenyér: 1 kg. egységes 0.52. Haljék (közepes felhozatal): 1 kg. súlyú ponty 7.—9, apró hal 3.50—6 pengő.

Szörnyasok (gyenge felhozatal): 1 o. csirke kg. 4.50—5, sovány liba 4.80, pulyka 4.20—4.80, 1 drb tojás 0.24, kg. 4.50.

Husarak: 1 kg. marhahús 5.10, disznóhús 5.—, növendékmarha 5.10, juhús 4.50, bárányhús 5.10, bivalyhús 4.70, tepertő 5.60.

HIREK

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
NAGYVÁRAD,
 SZILÁGYI DEZSŐ-UTCA 5 SZÁM.
 Telefon: 12-27.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: 1 óra 4.30 P.
 3 óra 12.40 P.
 Postatakarékpénztári csekkszámok
 száma: 72.301.

Kéziratokat nem adunk vissza

Dr Scheffler János püspök mondott beszédet a Katolikus írók ünnepségén. A Katolikus írók és Hírlapírók Országos Pázmány Egyesülete az idén is megrendezte a székesfővárosi Vigadóban reprezentatív irodalmi ünnepét. Az ünnepség március 16-án, csütörtökön délután volt, nagyszámú és előkelő közönség jelenlétében, amelynek soraiban jelen volt: dr Serédi Jusztinán bíboros hercegprímás, Rotta Angelo c. érsek, budapesti nuncius, a püspöki kar több tagja, vitéz Szombathelyi Ferenc, a vezérkar főnöke, Bornemisza Géza és Antal István miniszter és közéletünknek számos kiválósága. — Az ünnepség magas színvonalú műsora keretében dr Scheffler János püspök mondott mély gondolatokban gazdag és nagy tetszéssel fogadott beszédet, amelyet lapunk vezető helyén teljes egészében közlünk.

MEGHALT NAGY DÁNIEL. Ujragyásza van a magyar újságíró rendnek, Budapestben március 14-én váratlanul elhunyt Nagy Daniél, a neves erdélyi író és újságíró 52 éves korában. Nagy Daniél az első világháború idején az aradi színtársulatnál kezdte pályáját és ebben az időben egy regény pályázaton első díjat nyert regényével tünt fel. A román megszállás alatt Erdélyben mint újságíró vett részt a magyarság küzdelmeiben. Aradon lapot szerkesztett és a kolozvári *Keleti Újságnak* volt hosszú időn át munkatársa. A nagy lendülettel kibontakozott erdélyi irodalomnak egyik legkiválóbb tehetsége volt, aki regényeivel és főként értékes novelláival ért el jelentős sikereket. Számos tárcája jelent meg a *Nemzeti Újságban* is. Az utóbbi években a *Székely Nép* című napilapnak volt budapesti szerkesztője. A fővárosi lapokban gyakran jelentek meg cikkei és különösen nagy sikert ért el a legutóbbi időben Mussoliniról írt életregényével. Halála öszinte részvétet keltett nagyszámú barátja és tisztelői körében. — Temetése március 18-án, szombat délután lesz a kerepesi-úti temető halottasházából.

A Filharmoniai Társaság zenekara

BEETHOWEN

estet
 rendez március 21-én a Református Kulturpalotában
 Közreműködik: **Hajós Magda**
 zongoraművész.

A Nagyvárad és Vidéke Ipartestület
 Ruházati és Textil iparosok szakcsoporthja felkéri tagjait, hogy akik még nem vették ki a vásárlási igazolványhoz szükséges kérdőíveket, azok azt három napon belül a szakosztály irodájában okvetlenül átvenni szíveskedjenek, mert ellenkező esetben arra való jogosultságukat elveszítik.

Házasság. Hallai Erzeike Karcag és ifj. Balla József Nagyvárad f. hó 19-én 12 órakor tartják esküvőjüket a karcagi református templomban, (Minden külön értesítés helyett.)

HATÓSÁGI BIZTOST KAPOTT A NAGYVÁRADI BIZTOSÍTÓ EGYESÜLET. A Magyar Távirati Iroda jelenti: A m. kir. pénzügyminiszter Zaitz Jenő dr budapesti ügyvédet a Temesvári Segélyező Egyesület helyföldön lakó tagjai érdekeinek védelmére és a visszaesett területen levő vagyonának megóvására kirendelt gondnokot ezen megbízatásának érintetlenül hagyásával a Nagyvárad Temetkezési Biztosító Egyesülethez hatósági biztostul kirendelte.

Nagy Oszkár képképzőművész Nagyváradon. Nagyvárad, március 17. Nagy Oszkár, a kiváló nagybányai festőművész képképzőművészeti rendez a Széchenyi-téri kioszkban. Az Erdély szerente ismert művész legújabb terméseinek javát mutatja be Nagyváradon. A kiállítás szombat délelőtt nyílik meg és naponta 11 órától 2 óráig tekinthető meg.

451 ÉVVEL EZELETT TÉRT VISSZA HAZÁJÁBA KOLOBUS KRISTÓF. Madridból jelentik (MTL) A NTL, jelenti: 451 évvel ezelőtt tért vissza hazájába Kolobus Kristóf. Azt a napot, amelyen kikötött Palos kikötőjében, a Santa Maria de la Rabiola történelmi nevezetességű kolostorában magasállású kormányképviselők jelenlétében nagy fényvel ünnepelték meg.

A Református Kulturpalota dísztermében rendezte meg Kossuth ünnepségét az Erdélyi Párt régi közege. Megemlékeztünk már arról, hogy az Erdélyi Párt régi közege kulturális szakszabály március 19-én, vasárnap délután Kossuth Lajos halálának 50 éves évfordulója alkalmával nagyszabású kulturális ünnepségre készül. Eredetileg az ünnepséget a Sal Ferenc-utcai Magyar Ház nagytermében szervezték, tekintettel azonban arra, hogy a Magyar Ház összes helyiségeit ruhagyűjtés igénybeveszi, továbbá az ünnepség nagyszabású voltára, a rendezőségnek sikerült a Református Kulturpalota dísztermét megszerezni. Az ünnepség fél 7 órakor kezdődik. Az ünnepi beszédet Patkó Imre, a m. kir. Dobó Katika polgári leányiskola igazgatója tartja. Az ünnepi megnyitót Balogh József műszaki tanácsos, a körzeti alelnöke, a záróbeszédet dr Szabó Lajos református lelkész, körzeti elnök mondja. Közreműködik a Dobó Katika polgári leányiskola színtársulatának és önképzőköre. A kísérő zenekart Bíró László karnagy vezényli. A műsor Kecskés Balázs hitoktató konferálja. Az ünnepségre a körzeti vezetés és a hadikórházban ápolat sebesült katonákat is meghívta. Az ünnepség iránt város-szerente rendkívül nagy az érdeklődés.

ÁPRILIS 16-ÁN SZENTELIK FEL SZEGED UJ PÜSPÖKÉT. Szegedről jelentik (MTL): Raekó Sándor, csanádmegyei apostoli kormányzó körlevelet intézett az egyházmegye pappjaihoz abból az alkalomból, hogy a Szentatya a csanádi egyházmegye püspökévé Hamvas Endrét nevezte ki. A körlevél közli, hogy Hamvas Endrét április 16-án szentelik püspökké.

Betörők jártak a tüzoltóaktanyában. Nagyvárad, március 18. Tegnap, eddig még meg nem állapított időben, betörők jártak a nagyvárad tüzoltóaktanyájában, ahonnan a kézipénztárból 1300 pengő készpénzt ellopottak. A rendőrség erőteljes nyomozást vezetett be az ügyben.

Erdélyi kastély

Főszereplői Páger, Tasnady Mária, Vaszary
 Pénteken utoljára:
A cigány Szombattól
 a CASINO-ban

Debrecen segélyt szavazott meg Tóth Árpád, a nagy magyar költő édesanyjának. A Magyar Tudósító jelenti: Debrecen város törvényhatósága kisgyűlésen egyhangú lelkesedéssel állandó segélyt szavaztak meg néhai nagy fia, Tóth Árpád költő édesanyja támogatására. A város vezetősége így is kifejezésre öhajtja juttatni tiszteletét és nagyrabecsülését korán elhunyt nagy fia édesanyja iránt.

INGYENES MÉHÉSZETI TANFOLYAM KEZDŐDIK HÉTFŐN. A városi Népművelési Bizottság ingyenes méhészeti tanfolyamot rendez, melyre az érdeklődők foglalkozásra, korra és nemre való különbség nélkül beiratkozhatnak. Az előadások a Ritoók Zsigmond-utcai állami népiskolában tartatnak március hó 20-tól, hétfőtől kezdve, naponta este 6—8 óráig. A tanfolyamon Szabó Károly állami népiskolai igazgatótanító, a Biharvármegyei Méhészeti Egyesület elnöke oktat. Beiratkozni lehet a tanfolyamra a városi Népművelési Hivatalban (Szilágyi Dezső utca 12. sz. telefon 24—88.) és a Ritoók Zsigmond-utcai iskolában az előadások megkezdése előtt.

Képképzőművészeti kiállítás lábbal festett képekből az Újságíró Otthonban. Nagyvárad, március 17. Külön érdekességű kiállítás nyílik meg vasárnap délelőtt az Újságíró Otthon második emeleti vörös termében. Klap Sándor, a világháborúban megrokkant festőművész, aki mindkét kezére megbénulván, rendkívül akaraterővel megtanult lábbal festeni, mutatja be festményeit. A művész szemponthoz is elismerést érdemlő lábbal festett képeket bizalmasa méltánylással fogja a közönség fogadni.

GENFI DIÁKOK MÁRCIUSI ÜNNEPSÉGE. Genfből jelentik (MTL): A Hungária Diák Egyesület március 15-én a magyar kolónia sok tagjának jelenlétében nemzetiszíni szalaggal átkötött koszorút helyezett a genfi reformációs emlékmű egyik főalakjának, Bocskay Istvánnak szobrára. Este a genfi magyarok nagygyűlésén beszélték a Magyar Házban, ahol a diákok Petőfi verseket ezavaltak és magyar dalokat adták elő.

Házasságra előkészítő előadások Kassán. A Magyar Kurir jelenti: A kassai Actio Catholica a nagybőjt folyamán az iparosifjúság és a Dolgozó Leányok Egyesülete részére házasságra előkészítő kultúratanfolyamot rendez. Ezen a püspöki székváros egyházi és világi vezetői tartanak előadásokat. A záróelőadást *Madarász* István, az egyházmegye püspöke mondja ezzel a címmel: *Ahogyvan Isten a házasságot elrendelte.* (M. K.)

Megemlékezés Zichy János grófról. A Magyar Kurir jelenti: A magyarországi katolikus körök központja a Középponti Katolikus Kör március 29-én, délután fél 5 órakor tartja igazgató-választmányi ülését, amelyen *Czapik* Gyula egri érsek, az Actio Catholica országos ügyvezető elnöke és a kör egyházi elnöke elnököl. Az elnöki megnyitót után *Hindy* Zoltán ügyvezető alelnök mond emlékbeszédet a kör volt elnökéről, gróf Zichy Jánosról majd *Imbár* Dezső titkári, *Uher* Károly pedig háznagy jelentését teszi meg.

Gyászmise Issekutz Gyuláné lelkiúdvéért. Zágrábban január hó 25-én meghalt erzebetvárosi Issekutz Gyuláné lelkiúdvéért szombaton, március hó 16-án reggel 8 órakor a Szent László templomban tartják meg a gyászmisét.

„UJ ERDÉLY” címmel jelent meg Kovrig Béla dr egyetemi tanár szerkesztésében az a havi folyóirat, amely több mint két évtizeden át „Erdélyi Tudósító” név alatt összeforrott az erdélyi keresztény és magyar szellemiséggel. Veress Ernő pápai kamarás, teológiai tanár indította el a román megszállás első idejében, de az idegen hatóság a felszabadulás előtt azt betiltotta. Az új folyóirat kiadója dr Faragó Ferenc pápai kamarás. Az új számban a fentiekben kívül *Sándor* Imre püspöki általános helytartó, *Balázs* András pápai prelátus, *Rejtd* Tibor dr pápai kamarás és még sokan mások Erdély vezető személyiségei közül írtak cikket. A folyóirat mint hivatalos közlöny hozza az erdélyi Katolikus Actio általános híreit. Szerkesztőség és kiadóhivatal. Kolozsváron. Majális-utca 13. szám alatt működik.

Vád alá helyezték a tömeggyilkos francia orvos feleségét és fivérét is

Parizsból jelentik: (MTI) A Német TI jelenti: Petiot orvos tömeggyilkos-sága ügyében az orvos feleségét és fivérét vád alá helyezték. Maurice Petiot ellen az a vád, hogy tettestársa volt az orvosnak, míg az orvos feleségét azzal vádolják, hogy tudomása volt a gyilkosságokról, ami kiderül abból a körülményből, hogy a meggyilkoltak értéktárgyait magához vette. Megállapították, hogy Maurice Petiot egy év óta szintén birtokában volt a gyilkosságok színhelyeül szolgáló villa kulcsának.

RÁDIÓ

- SZOMBAT, MÁRCIUS 18.**
Budapest I.
- 8.35 Délelőtti muzsika.
 - 10.15 Székesfővárosi Tuzoltózenekar.
 - 11.15 Szalonötös.
 - 11.40 Réthelyi Oszkár előadása.
 - 12.05 A Budapest honvéd őrszolgái.
 - 13.30 Honvédeink üzennek.
 - 14.00 Szórakoztató zene.
 - 15.00 Délutáni muzsika.
 - 15.40 Thury Zeuzsa elbeszélése.
 - 17.00 Sári Elemér cigányzenekara.
 - 17.30 Lengyel Tamás felolvasása.
 - 17.40 Szimfonikus változatok.
 - 17.50 Vitéz Csikos Jenő verseiből előad Gregues Zoltán.
 - 18.05 A rádió hangversenydobogóján.
 - 18.40 Külügyi tájékoztató.
 - 19.00 Hangképek innen-onnan.
 - 19.25 Kiszely Gyula szerzeményeiből jászok a rádiózenekar.
 - 20.20 Dallos Sándor elbeszélése.
 - 20.40 Magyar zeneszerzők félórása.
 - 21.10 Csűrös Zoltán dr megyetemi tanárral beszélget Konkoly Kálmán
 - 21.20 Hangszerek, hangulatok.
 - 22.40 Ki mit szeret?
- Budapest II.**
- 18.30 Mezőgazdasági félóra.
 - 19.00 A rádió hangversenydobogóján.
 - 19.30 Gyimesfői—Közegig.
 - 20.30 100 éve született Rimeszkij Korzakov Hanglémezok.
 - 21.30 Rendőrzeekar

Jubileumi Kossuth-bélyegeket hoz forgalomba a posta

Kossuth Lajos halálának 50. évfordulója alkalmából a posta 4, 20, 30 és 50 filléres címletű alkalmi postabélyegeket hoz forgalomba március 20-ától kezdődően. A bélyegeket korlátlan példányszámban jelennek meg. A 4 és 50 filléres bélyeg álló, a 20 és 30 filléres bélyeg fekvő téglalakú. A 4 filléres bélyeg rajza a magyar jobbágyfelszabadítás gondolatát jelképezi. A képen Kossuth Lajos, egy jobbágy család és egy magyar nemes látható. A jobb felső sarok háttérben a dícsérnyes magyar címer tűnik elő. Bal felső szélén „Kossuth apánk” felírás olvasható. A bélyeg színe barna és Gönczi Géphardt festőművész tervezte. A 20 filléres bélyeg rajza Kossuth Lajos híró szavára a nemzet erejéből megszületett magyar honvédséget jelképezi. Az

előtérben doboló honvéd, a háttérben pedig zászlók alatt rohamra induló honvédek és egy fegyverkovács látható. A jobb felső sarokban „Kossuth Lajos azt üzenté” felírás olvasható. A bélyeg színe olajzöld és Légrády Sándor tervezte. A 30 filléres bélyegen a száműzetésben a magyar igazságért harcraszálló Kossuth Lajos szónokló alakja mögött a szónokot érdeklődéssel hallgatók csoportja látható. Felírata „Kossuth igazságunk apostola”. A bélyeg színe piros és ezt is Légrády Sándor rajzolta. Az 50 filléres bélyeg Kossuth Lajos mellképét ábrázolja „Kossuth Lajos” felírással. A fejtől balra egymás alatt Kossuth Lajos születésének és halálának évére utaló 1802 és 1894 szám. A bélyeg színe szürkés-kék, tervezője Tóth Gyula. (Magy. Tud.)

SPORT

Vághy Kálmán szövetségi kapitány és Ipolyvölgyi főtitkár is lejön a NAC—Ujpest mérkőzésre

(Nagyvárad.) A NAC — Ujpest találkozó jelentőségére mi sem jellemzőbb, hogy a mérkőzésre leutazik Vághy szövetségi kapitány és Ipolyvölgyi szövetségi főtitkár is. De a sportsajtó is illusztris taggal képviselteti magát. A „Nemzeti Sport” Kompóti Kléber Gábor munkatársát

küldi le a helyi tudósító segítségére, tudva azt, hogy az ilyen nagyjelentőségű csaták beszámolóit fokozott figyelmet és körültekintést igényelnek. Az eddigi tervek szerint, hangképeket is szándékoznak készíteni az idei első igazi rangadóról.

Újabb belépőjegyekkel frissítették fel az elővételi pénztárakat a NAC—Ujpest mérkőzésre

(Nagyvárad.) A vasárnapi rangadó iránt óriási az érdeklődés. Tekintettel arra, hogy a jegyek legnagyobb részét már elővételben felvásárolták,

a NAC vezetősége, újabb jegyszériát bocsájtott az elővételi pénztárak rendelkezésére. Így aki idejében gondoskodik jegyről, még jó helyet kap.

SZÍNHÁZ

A színházi iroda közleménye:

„Gül baba” pénteken, szombaton és vasárnap

Szombaton délután egynegyed 4 órakor, filléres helyárakkal kerül színre Bókay János: *Feleség* c. nagysikerű vígjátéka.

Martos—Huszka *Gül baba* c. gyönyörű muzsikájú nagyoperettje pénteken este A-bérletben, szombaton este, vasárnap délután és este bérletszűnetben kerül színre. Főszereplők: Ross József, Lányi Emmi, Antal Erzsébet, Szabó Ernő, Gulácsy Albert, Barsy Béla és Halasi Gyula. Gyönyörű kiállítás.

Fekete Péter hétfőn este fél 7 órakor, filléres helyárakkal. Népművelési előadás keretében kerül színre. Jegyek a színházi pénztárnál kaphatók.

„Első”. Kerecsendi Kiss Károly nagysikerű színjátékát kedden este mutatja be a színház bemutató bérletben. Horváth Jenő rendezésében. Az Új Magyar Színházban az „Első” már túljutott a 150-ik előadásra is

s biztosítható, hogy a Szigligeti Színháznak is sokáig műsor-darabja marad. Jegyek elővételben már válthatók.

Kossuth Lajos halálának 50-ik évfordulója emlékeztetőre Hegedüs Lóránt: *Kossuth* című történelmi színművét mutatja be a színház március 27-én. *díszelőadás* keretében.

MŰSOR:

Pénteken este fél 7 órakor: *Gül baba*. A-bérlet.

Szombaton délután egynegyed 4 órakor: *Feleség*.

Szombaton este fél 7 órakor: *Gül baba*.

Vasárnap délután egynegyed 4 órakor: *Gül baba*.

Vasárnap este fél 7 órakor: *Gül baba*.

Hétfőn este fél 7 órakor: *Fekete Péter*.

Kedden este fél 7 órakor: *Az első*.

Keddőtől minden este: *Az első*.

Öszinte mozikritika

Szováthy Eva

— Bemutató a Belvárosi-mozgóban —

A gyártási sorrendben ez a kétszázötvenedik magyar film, amelyet a budapesti ö-bemutatót megelőző a Belvárosi mozgó vetít szombat óta.

A remek kiállítású és alakítású film meséjét *Bárd Miklós* írta, cselekménye az 1848–49-es évek szabadságharcával keretezett és mindvégig izzóan magyar.

A filmdráma főhősnője: Szováthy Eva (Karády Katalin) halálosan szerelmes a déleg testőrtisztbe, Dóczy Lénárdba (*Jávor Pál*). A ritka akaraterevel megáldott Eva elhatározza, hogy hármí áron is, de Dóczy felesége lesz. Óriási akadályt jelent azonban a terv megvalósításában az a körülmény, hogy Eva édesapja, Szováthy Elek (*Somlay Artur*) császári biztos Magyarországon és ezért a Dóczy-család baráti körében is árulónak számít. De Eva multja sem fedhetetlen, mert eddig csak Bécsben és csak a léha bécsi társaságban érezte jól magát. Ezért Dóczy is úgy találja, hogy helyesebb, ha a magyar öncélúságért küzdő Sziráky-család egyetlen leányát, (*Mednyánszky Ági*) választja feleségül. Az eljegyzési ünnepséget azonban elrontja Eva megjelenése. Ekkor indul meg a két nő harca. Látszólag az eszközeiben nem válogató Eva győz, de az utolsó pillanatban minden ellene fordul és elbukik vétkesen önző szerelmének bűnhődéseképpen.

A látszat csal

— Bemutató a Korona-mozgóban —

Antal dr. egyetlen orvosánar, neves szívspecialista (*Hajmássy Miklós*) szívét egy-kettőre meghódítja az elszegényedett, de mégis a legfrissebb divatkreációkban tündöklő gróf San Salvador Viktorné (*Simor Erzsébet*). Hetek multával Antal dr. arra lesz figyelmes, hogy az egyetemen egyik lezsolidabban öltözködő és legszorgalmasabb tanítványa, Zimonyi Eszter mennyire hasonlít a grófnőhöz. Bár kizártnak tartja azonoságukat, tanársegédével együtt nyomozni kezd és meggyőződik az azonoságról, de arról is, hogy a grófné éppoly szolid életű, mint a kis medika. Mert a látszat csal.

Makacs Kata

— Bemutató az Apolló-mozgóban —

Makacs Kata (*Buttykay Emmi*) a javíthatatlannak vélt makrancos leányt hallatlan kitartással, lélektani érzéssel és energiával alaposan átfurmálja völegénye, majd férje (*Hajmássy Miklós*). A film témája tehát azonos a *Makrancos hölgy* című új film tárgyával, azonban ennél határozottan jobb, elhíhetőbb és mulattatóbb.

Olasz Péter dr.

szolgálatos gyógyszerárak:

I. Csoport:

ARANYKERESZT gyógyszerár, Gróf Teleki Pál-u. 2. (Zsigmondovits és Martonovich) 16-32.

KORONA gyógyszerár Hitler Adolf-utca 1. (Dr Rácz Rezső) 13-76.

DIANA gyógyszerár, Ghillányi-u. 10. (Sebestyén A.) 32-58.

SZENI ISVTAN gyógyszerár, Mikszáth Kálmán-utca 52. (Dr Raáber A.) 14-44.

A gyógyszerárak éjjeli szolgálata szombat reggeltől a következő szombath reggelig tart.

APRÓHIRDETÉSEK

Adás-vétel

Kézi kukoricamorzsoló megvételre kerestetik. Cim a kiadóban. 745
Hálóbutor, fényezett, olcsón eladó. Hegyesi Márton-u. 4. Asztalosnál. 740
IROGEP „Mercedes” Superba-gyártmány, alig hét hónapig használt, eladó. Cim a kiadóban. 689
Női kerékpárt megvételre keresek. — Címét a kiadóba kérek. 700

Gyümölcsfa, diófa és ezüstfenyő

csemefék kaphatók

Tisza Kálmán-tér 17. szám

Alma kórházak, cukrázások részére olcsón beszerezhető. Szacsay-utca 17. pincében. 620

Jóállapotban lévő irogépet veszünk. Ajánlatok a Nagyvárad Városi Vasút Üzletigazgatóságához. Nagyvárad, Sánc-utca 64. sz. alatt teendők.

Különféle

Fertőtlenítést, poloska, moly és mindenféle férgek irtását 38 évi gyakorlattal vállalja, Varga, Dankó Pista-utca 6. Telefon 27-56. 313

Varrógépjávitás egy évi felelősséggel Jakab műszerésznél, Kossuth-u. 5. Telefon 23-30.

Állást nyec

15-16 éves leány felvétetik tanulónak a Szent László-nyomdában, Szilágyi Dezső-utca 5. sz.

Munkásokat és munkásnőket 16 évnél idősebbeket felvesz Dreher-Haggenmacher Nagyváradj Sörgyár, Jelentkezés a váradszöllősi telepen 10-12 óra között. 733

Háztartás vezetéséhez értő szerény igényű vallásos, középkorú magános nő keresek szatmárnegyei plébániára. Ajánlatokat „Nyugodt otthon” jellegére a kiadóba kérek. 729

Erős kifutó fiút keresek azonnalra — Ugyanott féderes kétkerekű kocsi eladó. Árpád vezér-ut 112. 750

Keresünk megbízható szakácsnőt, aki 25 személyes tisztviselő étkezdénk részére naponta csak ebédet főzzen. Címét „Szakácsnő” jellegére a kiadóhivatálba kérünk. 747

Megbízható kifutó fiút felvesz Szuhovay faszarak üzem, Damjanich-u. 41. 749

Azonnal alkalmazunk növényolajgyárunkban munkásokat és nap számoskat. Jelentkezni Vegyi és Élelmiszeripari r. t.-nél, Anyos Pál-u. 2-6. naponként reggel 8 óráig. 751

Keresünk lakost, aki hegesztési is tud. Címeket „Szorgalmas” jellegére a kiadóhivatálba kréjük. 752

Perfekt keresztény gépirónót keresünk. Jelentkezni délelőtt 9 és 11 óra között Hadikórház Bőrgyógyászati osztály orvosfőnökénél. 753

Oktatás

Olasz, latin nyelv tanítását vállalom. Esetleg kezdőknek angol, német nyelv órát adok. Cim a kiadóban. 707

Elveszett

Elveszett retikülöm, fontos dolgaimmal. Becsületes megtaláló pénzt megtarthatja és 50 pengő jutalomban részesül Reichné, Balassa-tér. 748

KIADÓTULAJDONOS: SZENT LÁSZLÓ-NYOMDA R. T.

A szerkesztésért felelős: *Dr. Paál Árnád* *Dr. Virág Jeromos*
Szent László-nyomda R. T.
Március 17.

Készült a Szent László-nyomda r. t. közforgókéjében Nagyvárad, Szilágyi Dezső utca 5. szám